
Consiglio Comunale INT 777 / 2025

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:

CARENTE ILLUMINAZIONE PEDONALE LUNGO IL MARCIAPIEDE DI VIA
PAOLO VERONESE,  NEL TRATTO  COMPRESO TRA LE VIE LANZO ED
ETTORE STAMPINI E, PIU’ NELLO SPECIFICO, TRA IL BENZINAIO Q8 E
L’ISTITUTO DI SCUOLA SUPERIORE CARLO GRASSI.

La sottoscritta Consigliera Comunale

PREMESSO CHE

• numerosi  cittadini  residenti  nel  quartiere  hanno  segnalato  più  volte  una  condizione  di
insufficiente illuminazione lungo il marciapiede di via Paolo Veronese, nel tratto compreso tra le
vie Lanzo ed Ettore Stampini,  più specificatamente tra  il  benzinaio Q8 e l’Istituto di Scuola
Superiore Carlo Grassi;

• tale criticità si manifesta in modo particolare nelle ore serali e notturne, quando il marciapiede
pedonale risulta scarsamente visibile e poco sicuro;

• diversi residenti lamentano che la carente illuminazione scoraggi il transito a piedi, specialmente
da parte di persone anziane o donne sole, creando un diffuso senso di insicurezza;

• nella zona è presente un Istituto di Scuola Superiore e, avvicinandosi l’inverno e accorciandosi le
ore di luce naturale, una migliore illuminazione del marciapiede nelle ore notturne aumenterebbe
il senso di sicurezza anche nei confronti degli studenti e soprattutto delle studentesse;

• l’assenza  di  un’adeguata  illuminazione  pubblica  può favorire  situazioni  di  degrado urbano e
compromettere la percezione di vivibilità e sicurezza del quartiere;

CONSIDERATO CHE

• la manutenzione e l’adeguamento della rete di illuminazione pubblica rientrano tra le competenze
fondamentali dell’Amministrazione comunale;

• la presenza di adeguata illuminazione pubblica è fondamentale per garantire condizioni minime
di  sicurezza,  decoro  urbano e  vivibilità  degli  spazi  comuni,  specialmente  in  aree  periferiche
soggette a scarsa sorveglianza e frequentazione serale;

Pag 1 di 2



• l’installazione  di  ulteriori  punti  luce,  quantomeno  uno  o  due  nel  tratto  indicato,  potrebbe
costituire un intervento relativamente contenuto in termini di costi, ma significativo per la qualità
della vita dei residenti;

• la  percezione  di  sicurezza  urbana  è  strettamente  collegata  anche  a  fattori  ambientali  come
l’illuminazione e rientra tra le priorità che un’Amministrazione attenta e vicina ai propri cittadini
deve perseguire;

INTERPELLA

il Sindaco e l'Assessore competente per sapere:

1. se siano a conoscenza delle segnalazioni dei residenti riguardanti l’insufficiente illuminazione
del tratto di marciapiede di via Paolo Veronese, nel tratto compreso tra le vie Lanzo ed Ettore
Stampini, più specificatamente tra il benzinaio Q8 e l’Istituto di Scuola Superiore Carlo Grassi;

2. se  l’Amministrazione  comunale  ritenga  che  l’attuale  illuminazione  sia  adeguata  a  garantire
condizioni di  sicurezza e vivibilità per i pedoni,  anche tenuto conto che nella zona,  essendo
presente un Istituto di Scuola Superiore, avvicinandosi l’inverno ed accorciandosi le ore di luce
naturale, una migliore illuminazione del marciapiede nelle ore notturne aumenterebbe il senso di
sicurezza anche nei confronti degli studenti e soprattutto delle studentesse;

3. se  siano  previsti,  nell’ambito  della  programmazione  degli  interventi  di  manutenzione
straordinaria o ordinaria dell’impianto di illuminazione pubblica presente nella zona, lavori volti
a potenziare la luminosità nel tratto in oggetto e, in caso affermativo, con quali tempistiche e
modalità l’Amministrazione comunale ritenga eventualmente di intervenire;

4. in caso di risposta negativa a quanto espresso al precedente punto 3, se non ritengano opportuno
valutare  l’installazione  di  almeno  un  paio  di  nuovi  punti  luce,  così  da  garantire  maggiore
visibilità e sicurezza ai cittadini e agli studenti che transitano nell’area.

Torino, 25/08/2025 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech
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